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ВСТУП 

 

Виробнича фармацевтична практика з технології ліків аптечного 

виробництва (ТЛАВ) здобувачів вищої освіти Національного 

фармацевтичного університету є невід’ємною складовою освітньо-

професійної програми підготовки фахівців. 

Виробнича фармацевтична практика з ТЛАВ базується на вивченні 

таких навчальних дисциплін, як пропедевтична практика, аптечна 

технологія ліків, фармакогнозія, фармакологія, фармацевтична хімія та 

інтегрується з цими освітніми компонентами. Вона спрямована на 

закріплення практичних навичок і теоретичних знань з технології ліків 

аптечного виробництва, отриманих під час навчання у вищому навчальному 

закладі і адаптацію їх до реальних умов сучасних аптек. 

Згідно з навчальним планом виробнича фармацевтична практика з 

ТЛАВ проходить протягом трьох тижнів (15 робочих днів) в аптечних 

закладах. які відповідають вимогам до баз практики та обов’язково мають 

ліцензію на право виготовлення екстемпоральних ліків. 

Загальну організацію практики здобувачів вищої освіти здійснює 

перший проректор університету. Безпосередня організація та контроль за 

проведенням покладається на відділ практики, працевлаштування та 

кар’єрного зростання НФаУ та кафедру аптечної технології ліків. 

В даних методичних рекомендаціях викладено основні питання, що 

стосуються організації, проведенню та оцінюванню виробничої 

фармацевтичної практики з ТЛАВ. Вони допоможуть здобувачу вищої 

освіти зорієнтуватися на всіх етапах проходження даної практики та 

успішно виконати її програму. 
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І. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ВИРОБНИЧОЇ  

ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРАКТИКИ 

 

 

Мета практики: закріпити, поглибити і розширити та систематизувати тео- 

ретичні знання і практичні вміння студентів отримані ними під час вивчення 

аптечної технології ліків у вищому навчальному закладі; набути практичних 

навичок з виготовлення лікарських препаратів, оцінювати їх якість і оформ- 

лювати препарати до відпуску, які необхідні для вирішення конкретних за- 

вдань у майбутній практичній діяльності провізора. 

Завдання виробничої фармацевтичної практики з ТЛАВ: 

1. Проводити аналіз екстемпоральної рецептури аптеки, обирати най- 

більш цікаві, складні прописи для приготування і описувати їх у 

щоденнику. 

2. Проводити розрахунки кількості інгредієнтів в прописах, що надхо- 

дять в аптеку. 

3. Обирати оптимальний варіант технологію відповідно до пропису з 

урахуванням фізико-хімічних властивостей лікарських і допоміжних речо- 

вин. 

4. Закріпити практичні навики щодо виготовлення, пакування та офор- 

млення до відпуску препаратів у різних лікарських формах, за рецептами лі- 

карів, вимогами лікарень та внутрішньоаптечні заготовки. 

4. Навчитися аналізувати склад екстемпоральних лікарських препара- 

тів, визначати особливості технології приготування даних лікарських 

засобів. 
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ІІ. ПІДГОТОВКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДО  

ВИРОБНИЧОЇ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Перед проходженням практики здобувач вищої освіти зобов'язаний: 

 в разі потреби, не пізніше, як за місяць до початку практики надати у 

відділ практики направлення в аптеку для проходження виробничої 

практики з АТЛ; 

 одержати у відділі практики щоденник практики (розпорядження на 

практику завідуючого відділом практики НФаУ); 

 надати свої контактні дані для оперативного зв’язку керівників практи- 

ки від НФаУ з практикантами; 

 одержати в бібліотеці методичні рекомендації до виробничої практики 

з АТЛ; 

 прийти на кафедру для консультації з проходження практики та отри- 

мати від керівника виробничої практики індивідуальне завдання. 

 

ІІІ. ОБОВ'ЯЗКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ПРИ  

ПРОХОДЖЕННІ ВИРОБНИЧОЇ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Під час проходження практики здобувач вищої освіти зобов'язаний: 

 своєчасно прибути в аптеку для проходження практики; 

 дотримуватись правил охорони праці, техніки безпеки, пожежної 

безпеки та фармацевтичного порядку; 

 в повному обсязі виконувати завдання, передбачені програмою 

виробничої практики; 

 підпорядковуватися діючим в аптеці правилам внутрішнього трудового 

розпорядку, дотримуватися графіку роботи; 

 не допускати скорочення строків практики за рахунок ущільнення та 

подовження робочого дня; 
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NB! 

Здобувач вищої освіти після закінчення практики повинен 

з’явитися на кафедру АТЛ для складання  звіту та 

семестрового контролю 

 

 вести щоденник практики, в якому щодня записувати два рецепта 

(оформлених згідно з вимогами методичних рекомендацій до виробничої 

практики), для чого із загального робочого часу виділяється 1 година; 

 щодня представляти щоденник своєму безпосередньому керівнику 

практики в аптеці для перевірки. 

 

ІV. КЕРІВНИЦТВО ВИРОБНИЧОЮ ФАРМАЦЕВТИЧНОЮ  

ПРАКТИКОЮ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Навчально-методичне керівництво виробничою фармацевтчиною 

практикою здобувачів вищої освіти з  технології ліків аптечного 

виробництва здійснює кафедра аптечної технології ліків. 

Обов’язки викладача-керівника практики від кафедри 

 Викладач-керівник виробничої практики від кафедри зобов’язаний пе- 

ред початком проходження практики : 

 проводити інструктаж студентів щодо мети, терміну, змісту практики, 

постановки індивідуальних завдань; 

 повідомляти студентам про систему звітності: оформлення щоденника 

практики, подання письмового звіту, виконання кваліфікаційної роботи, ви- 

мог до оформлення виконаного індивідуального завдання, тощо (див. розділ 

VI); 

в період проходження практики : 
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Відповідальність за організацію та проведення практики безпосередньо в аптеці 

покладена на керівника аптеки або його заступника, а керівни- цтво практикою 

студентів на окремих ділянках роботи згідно з наказом завідувача аптеки – на 

висококваліфікованих спеціалістів аптеки 

 контролювати своєчасне прибуття студента на базу практики, хід вико- 

нання програми практики; 

 приймати залік з практики; 

 вивчати побажання керівників від баз практики; 

 в тісному контакті з керівниками від бази практики (аптечної установи) 

забезпечити якісне її проходження згідно з програмою. 

Обов’язки керівника бази практики (аптечної установи) 

 Керівник аптеки в період виробничої практики зобов’язаний: 

 перевірити наявність відповідних документів у студента (щоденник 

практики – розпорядження на практику) та зробити в них записи (див. розділ 

VI); 

 ознайомити студентів з виробничими приміщеннями, відділами та ко- 

лективом аптеки; 

 забезпечити проходження інструктажів з охорони праці, правил екс- 

плуатації обладнання, техніки безпеки, правил внутрішнього розпорядку; 

 наказом по аптеці призначити досвідчених спеціалістів керівниками 

практики студентів у відділах, контролювати їх роботу; 

 створити необхідні умови для отримання студентами передбачених 

професійних знань в повному об’ємі, а також знань в області 

фармацевтичної деонтології; 

 контролювати проходження практики за графіком, виконання її про- 

грами згідно методичних рекомендацій та ведення   щоденників   (див. 

розділ VI); 
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 контролювати дотримання практикантами виробничої дисципліни та 

правил трудового розпорядку; 

 по закінченню практики перевірити якість оформлених студентами що- 

денників та звітів й затвердити їх особистим підписом та печаткою. 

Обов’язки керівника практики від аптеки на окремих робочих 

місцях 

Керівник практики на окремому робочому місці від аптеки 

зобов’язаний: 

 провести інструктаж і ознайомити практикантів з організацією роботи 

на конкретних робочих місцях, з розташуванням лікарських речовин та до- 

поміжних матеріалів, приладами та апаратами, які використовуються при 

ви- готовленні лікарських препаратів; правилами охорони праці і техніки 

безпе- ки; 

 слідкувати за дотриманням студентом фармацевтичного порядку в ап- 

теці, а також за дотриманням санітарно-гігієнічних правил при виготовленні 

лікарських препаратів; 

 здійснювати постійний контроль за роботою практикантів, допомагати 

їм вірно виконувати всі завдання на даному робочому місці; 

 перед виготовленням студентами лікарських препаратів перевіряти їх 

розрахунки, контролювати правильність відмірювання, відважування лікар- 

ських речовин і приготування лікарського препарату; 

 контролювати своєчасне ведення практикантами щоденників, кожного 

дня робити відповідні зауваження і підписувати їх; 

 перевіряти якість оформлення щоденника і по завершенню практики 

підписати його; охарактеризувати теоретичні знання та практичні навички 

студентів. 



 

 

NB! 
Графік розподілу робочого часу є орієнтовним і може 
змінюватися в залежності від об’єму та виду робіт в аптеці 

 

V. ПРОГРАМА ВИРОБНИЧОЇ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРАКТИКИ  

 

Графік розподілу робочого часу здобувачів вищої освіти 

 

Зміст роботи Кількість 

днів 

Знайомство з виробничими приміщеннями аптеки. Прохо- 

дження інструктажу з техніки безпеки, дотримання сані- 

тарного режиму та фармацевтичного порядку. Знайомство з 

методами отриманням води очищеної 

1 

Приготування твердих лікарських форм за рецептами ліка- рів і 

вимогами лікарняних установ 

2 

Приготування рідких лікарських форм (розчинів, мікстур, 

суспензій, емульсій, тощо) 

4 

Приготування м'яких лікарських форм (лініментів, мазей) та 

супозиторіїв 

3 

Приготування лікарських форм, які потребують асептич- них 

умов (розчини для ін'єкцій, очні лікарські засоби, ліка- рські 

форми з антибіотиками та ін.) 

2 

Приготування внутрішньо аптечних заготовок (концентро- 

ваних розчинів, напівфабрикатів). Оформлення докумен- тації 

2 

Складання звіту з виробничої практики, залік 1 

Всього: 15 
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Знайомство з виробничими приміщеннями аптеки. Проходження ін- 

структажу з техніки безпеки, санітарному режиму, дотриманню фа- 

рмацевтичного порядку. Знайомство з отриманням води очищеної 

 

Приготування твердих лікарських форм 

Перший день 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 ознайомитися з аптекою і розпорядком роботи аптечного закладу; 

 вивчити правила техніки безпеки, санітарного режиму в аптеці; 

 дотримуватися фармацевтичного порядку в аптеці і особливо у вироб- 

ничих приміщеннях; 

 засвоїти процес   отримання   води   очищеної   і   води   для   ін’єкцій 

в аптеці; 

 вивчити нормативно-методичну документацію, що регламентує саніта- 

рний режим і фармацевтичний порядок в аптеці; 

 внести до щоденника практики відповідні записи. 

 

Другий – третій (другий – четвертий) день 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 проаналізувати екстемпоральну рецептуру аптеки з твердих лікарських 

форм з метою визначення оптимальної технології; 

 провести необхідні розрахунки для приготування порошків і зборів за 

рецептами лікарів (вимогами); 

 приготувати порошки з лікарськими речовинами, які мають різні фізи- 

ко-хімічні властивості, з сухими або густими екстрактами, напівфабриката- 

ми, упакувати та оформити їх до відпуску; 

 приготувати рослинні збори з лікарської рослинної сировини і підібра- 

ти для них пакувальний матеріал; 

 кожного для до щоденника практики вносити по 2 рецептурні прописи; 

 користуватися нормативно-методичною документацією, що регламен- 

тує виготовлення екстемпоральних ліків. 
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Четвертий – сьомий (п’ятий – дев’ятий) день 

 

 

Приготування рідких лікарських форм 

 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 набути практичного досвіду з приготування розчинів лікарських речо- 

вин; 

 визначити оптимальну технологію приготування рідких лікарських 

форм на основі аналізу складу рецепту лікаря або вимоги лікарняного закла- 

ду; 

 провести необхідні розрахунки для приготування екстемпоральних 

препаратів у вигляді рідких лікарських форм за рецептами лікарів 

(вимога- ми); 

 приготувати мікстури з використанням сухих речовин і концентрова- 

них розчинів, неводних розчинів, крапель, розчинів високомолекулярних 

сполук та колоїдів, суспензій і емульсій, водних витягів з рослинної 

сирови- ни та екстрактів-концентратів, лініментів; 

 обрати таро закупорювальний матеріал залежно від виду лікарської фо- 

рми і властивостей діючих речовин; 

 користуватися нормативно-методичною документацією, що регламен- 

тує виготовлення екстемпоральних ліків; 

 кожного для до щоденника практики вносити по 2 рецептурні прописи. 

 

Восьмий – десятий (десятий – тринадцятий) день 

 

Приготування м'яких лікарських форм та супозиторіїв 

 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 набути практичного досвіду з приготування м’яких лікарських форм; 

 приготувати лініменти; гомогенні мазі (мазі-розчини, мазі-сплави, екст- 

ракційні мазі); гетерогенні мазі (мазі-суспензії, мазі-емульсії, комбіновані 

ма- зі); 

 приготувати в аптечних умовах супозиторії методом виливання та ви- 

качування; 

 обрати таро закупорювальний матеріал для мазей і супозиторіїв; 
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Приготування внутрішньо аптечних заготовок 

 

 користуватися нормативно-методичною документацією, що регламен- 

тує виготовлення екстемпоральних ліків; 

 кожного для до щоденника практики вносити по 2 рецептурні прописи. 

Одинадцятий – дванадцятий (чотирнадцятий –шістнадцятий) день 

 

Приготування лікарських форм, які потребують 

асептичних умов 

 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 засвоїти практичну роботу щодо організації асептичного блоку; 

 отримати навички роботи зі стерилізаторами, автоклавами, сушильними 

шафами та іншими засобами стерилізації в аптечних умовах; 

 приготувати ін’єкційні лікарські форми, та лікарські форми, що потре- 

бують асептичних умов з використанням прийомів стабілізації, ізотону- 

вання і стерилізації та провести контроль якості стерильних препаратів 

на відсутність механічних домішок; 

 приготувати лікарські форми з антибіотиками і лікарські препарати для 

новонароджених; 

 обрати таро закупорювальний матеріал для фасування і пакування асеп- 

тично виготовлених лікарських форм; 

 користуватися нормативно-методичною документацією, що регламентує 

виготовлення екстемпоральних ліків; 
 кожного для до щоденника практики вносити по 2 рецептурні прописи. 

 

Тринадцятий – чотирнадцятий (сімнадцятий – дев’ятнадцятий) день 

 

 

 

 

Здобувач вищої освіти повинен: 

 

 провести аналіз номенклатури екстемпоральної рецептури з метою ви- 

значення потреби у приготуванні концентрованих розчинів, напівфабри- 

катів, основ і прописів, що часто зустрічаються в номенклатурі аптеки; 

 приготувати концентровані розчини, провести необхідні розрахунки для 

їх приготування, розбавлення та укріплення; 

 провести розрахунки і приготувати напівфабрикати мазей і порошків, 

очних основ і заготовок для очних крапель; 
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Звіт з виробничої фармацевтичної практики. 

Оформлення документації 

 

 обрати оптимальну тару для збереження концентрованих розчинів і на- 

півфабрикатів в аптеці, а також таро закупорювальний матеріал для вну- 

трішньо аптечних заготовок; 

 користуватися нормативно-методичною документацією, що регламентує 

виготовлення екстемпоральних ліків; 

 кожного для до щоденника практики вносити по 2 рецептурні прописи. 

П’ятнадцятий (двадцятий) день 

 

У результаті проходження виробничої фармацевтичної практики 

з ТЛАВ здобувачі вищої освіти     повинні: 

знати: 

 зміст загальних статей ДФУ, основні положення інструкцій та нака- 

зів, які регламентують виписування, приготування і відпуск лікарських пре- 

паратів; сучасний асортимент і фізико-хімічні властивості лікарських і допо- 

міжних речовин; особливості роботи з отруйними, наркотичними та сильно- 

діючими речовинами, перевірку їх разових та добових доз а також норми їх 

відпуску; принцип дії найбільш розповсюджених засобів малої механізації; 

основні положення техніки безпеки та фармацевтичного порядку в аптеці; 

умови зберігання різних груп лікарських засобів; 

 по розділу «Тверді лікарські форми» - загальні правила приготування 

порошків та зборів з різними компонентами; упаковку, оформлення до 

відпу- ску та зберігання твердих лікарських форм; 

 по розділу «Рідкі лікарські форми» - правила та режим роботи аквади- 

стиляторів; зберігання та терміни придатності води очищеної в аптеці; 

розра- хунки по розведенню етанолу і стандартних фармакопейних рідин; 

загальні правила приготування рідких лікарських препаратів із сухих 

речовин та кон- центрованих розчинів; особливі випадки приготування 

розчинів; технологію розчинів високомолекулярних сполук та захищених 

колоїдів, неводних роз- чинів, крапель, суспензій, емульсій, водних витягів 

з лікарської рослинної 
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сировини та рослинних екстрактів-концентратів; технологію лініментів; упа- 

ковку, оформлення до відпуску та зберігання рідких лікарських форм; 

 по розділу «М’які лікарські форми та супозиторії» - характеристику 

мазевих основ та їх властивості; принципи підбору мазевих основ для приго- 

тування мазей, що мають різне медичне призначення; правила введення лі- 

карських речовин до складу лініментів та мазей, технологію лініментів та 

ма- зей; розрахунки кількості супозиторної основ і правила виготовлення 

супози- торіїв методом викачування та виливання, правила введення 

лікарських ре- човин до складу супозиторіїв; упаковку, оформлення до 

відпуску та збері- гання мазей та супозиторіїв; 

 по розділу «Стерильні лікарські форми та лікарські форми, що пот- 

ребують асептичних умов» – положення наказів та інструкцій щодо ство- 

рення і забезпечення асептичних умов; приготування ін’єкційних, очних лі- 

карських форм, лікарських форм з антибіотиками та для новонароджених ді- 

тей; правила отримання, збору і зберігання води для ін’єкцій; методи фільт- 

рування, стабілізації і стерилізації асептичних препаратів; розрахунки ізото- 

нічних концентрацій; правила роботи з дистиляторами, стерилізаторами, фі- 

льтрувальними установками і т.п.; технологію ін’єкційних розчинів, очних 

крапель та примочок, очних мазей та основ для них; властивості 

антибіотиків та їх введення в лікарські форми; підбір таро закупорювальних 

матеріалів для асептичних лікарських форм; упаковку, оформлення до 

відпуску та їх збері- гання; 

 по розділу «Приготування внутрішньо аптечних заготовок» - поло- 

ження наказів та інструкцій щодо приготування концентрованих розчинів та 

інших внутрішньо аптечних заготовок, їх номенклатуру, розрахунки 

кількос- ті лікарських речовин і розчинників для концентратів; 

вміти: 

 по приготуванню твердих лікарських форм – працювати з рецептур- 

ними та ручними терезами, відважувати та подрібнювати сипучі 

речовини, 
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дотримуватися порядку змішування інгредієнтів згідно з їх фізико-

хімічними властивостями, визначати якість порошкової суміші; підбирати 

допоміжний матеріал для упаковки і оформляти порошки до відпуску; 

використовувати засоби малої механізації (подрібнювачі, дозатори 

порошків, тощо); готувати збори, підбирати допоміжний матеріал для 

упаковки і оформляти їх до відпу- ску; 

 по приготуванню рідких лікарських форм – дозувати рідини за допо- 

могою бюреток, піпеток, калібрувати нестандартні краплеміри; готувати 

вод- ні та неводні розчини лікарських речовин масо-об’ємним методом та за 

ма- сою; використовувати особливі технологічні прийоми для приготування 

роз- чинів деяких лікарських речовин (нагрівання, подрібнення, сумісне 

розчи- нення, комплексоутворення та ін.); розводити спирт етиловий, 

стандартні фармакопейні рідини; готувати краплі, розчини 

високомолекулярних сполук, захищених колоїдів та суспензій, підбирати 

стабілізатори; готувати водні ви- тяги з лікарської рослинної сировини, а 

також з використанням екстрактів- концентратів; оцінювати якість, 

закупорювати та оформляти до відпуску рід- кі лікарські форми; 

використовувати засоби малої механізації (бюреточні ус- тановки, дозатори, 

інфундирні апарати, апарати для отримання води очище- ної, тощо); 

 по приготуванню м’яких лікарських форм та супозиторіїв – підби- 

рати мазеві основи в залежності від медичного призначення мазі; готувати 

лініменти та мазі з урахуванням дисперсного типу (розчин, сплав, суспензія, 

емульсія, комбінована); готувати супозиторії різної форми методом викачу- 

вання та виливання; оцінювати якість, упаковувати та оформляти до 

відпуску м’які лікарські форми та супозиторії; 

 по приготуванню стерильних лікарських форм та лікарських форм, 

що потребують асептичних умов – забезпечувати та дотримуватися асеп- 

тичних умов приготування лікарських препаратів; готувати ін’єкційні розчи- 

ни, очні краплі та примочки, стабілізувати, ізотонувати, фільтрувати, 

переві- 
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ряти їх на відсутність механічних включень, стерилізувати, підбирати 

флако- ни та закупорювальний матеріал; готувати очну основу та 

стерилізувати її, готувати очні мазі й різноманітні лікарські форми з 

антибіотиками; оцінюва- ти якість виготовлених препаратів, закупорювати 

їх та оформляти до відпус- ку; використовувати засоби малої механізації 

(апарат для отримання апіро- генної води, змішувачі, фільтрувальні 

установки, закупорювальні машинки, стерилізатори, обладнання для 

контролю чистоти ін’єкційних розчинів, то- що); 

 по приготуванню концентрованих розчинів, напівфабрикатів та 

інших внутрішньо аптечних заготовок – розраховувати кількість розчин- 

ника та лікарської речовини й готувати концентровані розчини; виправляти 

концентрації і оформлювати штанглас до використання; проводити демон- 

таж, обробку та зборку бюреточной установки, заповнювати її розчинами; 

готувати напівфабрикати, внутрішньо аптечні заготовки, реєструвати їх у ві- 

дповідних журналах; працювати з засобами малої механізації (перемішувачі, 

бюреточні установки, дозатори рідин, тощо), дотримуватися правил техніки 

безпеки. 

VI. ЗВІТНА ДОКУМЕНТАЦІЯ 
 

Звітна документація включає в себе: 

 

1. Щоденник практики (розпорядження на практику), виданий відді- 

лом практики. 

2. Щоденник з виробничої практики. 

3. Звіт про виробничу практику. 

4. Індивідуальне завдання. 

 

1. Щоденник практики (розпорядження на практику), виданий 

відділом практики 
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Щоденник практики (розпорядження на практику), виданий відділом 

практики, є звітною документацією і має бути наданий на кафедру після 

про- ходження практики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заповнюється відділом практики 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В щоденнику обов’язково на стор. 2 вказується посада, прізвище, ім’я 

та по батькові керівника практики від підприємства, назва підприємства, 

дата прибуття/вибуття на/з підприємства, вказується прізвище, ім’я та по-

батькові завідувача аптеки, ставиться його підпис та печатка підприємства. 

В ньому мають бути заповненими наступні пункти: 2 (календарний 

графік проходження практики), 3 (відгук і оцінка роботи студента на 

практи- ці (характеристика) за підписом керівника практики від аптеки або 

завідувача аптекою, завірений печаткою аптеки); 4 (вказуються інші види 

робіт, викона- ні студентом понад програму практики). 

Національний фармацевтичний університет 

ЩОДЕННИК ПРАКТИКИ 

Студента Іванов Володимир Петрович 

(прізвище, ім’я, по батькові) 

 

Факультет фармацевтичний  

Курс 4  група 1  

Спеціальність «Фармація»  

1 
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Заповнюється відділом практики 

 

 

 

Вказується посада, прізвище, ім’я, по 

батькові керівника практики від 

підприємства 

 

Вказується назва підприємства 

Ставиться печатка підприєм- ства, дата 

прибуття/вибуття на/з підприємства. 

Вказується П.І.П. зав. апт. та ставиться 

його підпис 

 

 

 

Вказується: 

2 колонка – назва робіт (наприклад, 

«знайомство з виробничими 

приміщеннями аптеки…»); 

3-7 колонки – кількість днів виконання 

даного виду робіт (наприклад, в перший 

день було знайомство з виробни- чими 

приміщеннями аптеки, тому ставиться 

«+» у третій колонці 

8 колонка – керівник практи- ки від 

підприємства ставить свій підпис у разі 

виконання даного виду роботи 

Ставиться підпис керівника практики від 

вузу та від підп- риємства 

Розпорядження на практику 

Студент Іванов Володимир Петрович 
(прізвище, ім’я, по батькові) 

направляється на виробничу практику з АТЛ 
(вид практики) 

місто  Харків на    ТОВ аптека № 300  
(назва підприємства) 

Термін практики: з 12.12.2011 по 08.01.2011 
Керівник практики від навчального закладу _ 

 
(посада, прізвище, ім’я, по батькові) 

М. п. НФаУ 

Завідуюча відділом 

виробничої практики О.Я. Барковська 

Керівник практики від підприємства 

(посада, прізвище, ім’я, по батькові) 
Прибув на підприємство 

М. п. 

підприємства «      » 2011 р. 

 
(посада, прізвище, ім’я, по батькові) 

Вибув з підприємства    

М. п. 

підприємства «      » 2011 р. 

(посада, прізвище, ім’я, по батькові) 

2 

2. КАЛЕНДАРНИЙ ГРАФІК 
ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ 

Підпис керівників практики: 

 
від вузу від підприємства    

4 

З
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р
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к
и

 

№ 

з/п 

Назви робіт Тижні проходження 
практики 

Примітки 

про ви- 

конання 1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Знайомство 

з виробни- 

чими    при- 

міщеннями 
аптеки … 

+      

2 Приготу- 

вання твер- 

дих ЛФ 

 + +    

3 …       
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Заповнюється керівником практики від 

підприємства 

 

 

 

 

 

 

Ставиться підпис керівника практики від 

підприємства, печатка підприємства та 

дата написання відгуку 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заповнюється керівником практики від 

кафедри 

 

 

 

 

 

 

Ставиться підпис керівника практики від 

кафедри, дата прийому заліку та оцінка 

4. ВИСНОВОК КЕРІВНИКА 
ПРАКТИКИ ВІД КАФЕДРИ 
ПРО РОБОТУ СТУДЕНТА 

Підпис керівників практики від кафедри    

«        » 201_ р. 

Залікова оцінка з практики                                             

Підпис керівника практики від вузу      

 

6 

3. ВІДГУК І ОЦІНКА РОБОТИ 
СТУДЕНТА НА ПРАКТИЦІ 

 

(підприємство, установа) 

Підпис керівників практики від підприємства           

Печатка « » 201_ р. 

5 
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4. РОБОЧІ ЗАПИСИ ПІД ЧАС 

ПРАКТИКИ 
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Заповнюється студентом під час 

проходження практики 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. Щоденник виробничої практики 

 

Протягом виробничої практики студенти повинні вести щоденник 

практики. 

Щоденник є офіційним документом і повинен бути представлений на 

кафедру. Без щоденника або при невчасному його оформленні виробнича 

практика не може бути зарахована. Практикант в щоденнику повинен щодня 

відображати проведену роботу. 

Спочатку необхідно описати організацію виробничого процесу в апте- 

ці, намалювати план аптеки, асистентської кімнати, асептичного блоку, 

дета- льно описати оснащення робочих місць, принцип роботи апаратів для 

отри- мання води очищеної і води для ін’єкцій, контроль її якості і 

зберігання. 

Протягом практики студент в щоденнику повинен записати 12 рецеп- 

турних прописів, обираючи їх з числа найбільш складних і самостійно 

виго- 

З
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о
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н

ю
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ь
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і 
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р
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к
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Щ О Д Е Н Н И К 

 

виробничої практики з аптечної технології ліків 

студента курсу групи 

Національного фармацевтичного університету 

 
(прізвище, ім’я, по батькові студента) 

Місце виробничої практики    

 
(номер аптеки, адреса, телефон) 

Термін виробничої практики 

з « »  201_ р. 

по «  »  201_ р. 

Керівник виробничої практики від аптеки    

 
(прізвище, ім’я, по батькові) 

Керівник виробничої практики від кафедри    

 
(прізвище, ім’я, по батькові) 

 

товлених лікарських препаратів. Рецептурні прописи необхідно виписувати 

на латинській мові, без скорочень, а всі записи вести грамотно і розбірливо. 

Зразок титулу щоденника виробничої практики з АТЛ та приклад офо- 

рмлення рецептів приведений нижче. 

 

ЗРАЗОК ТИТУЛУ ЩОДЕННИКА 

ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ З АПТЕЧНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ЛІКІВ 
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Для обґрунтування технології студент може користуватися ДФУ, нав- 

чальними посібниками з технології ліків, записами лекцій і всією доступною 

довідковою літературою, що наявна в аптеці. Обов'язково необхідно 

наводи- ти характеристику діючих речовин та, в разі потреби, робити 

перевірку доз отруйних, наркотичних та сильнодіючих речовин, а також 

норм їх одноразо- вого відпуску. Технологію лікарського препарату слід 

формулювати стисло й вказувати вид упаковки і оформлення до відпуску. 

Обов’язково необхідно приводити паспорт письмового контролю 

(ППК): лицевий бік та зворотну сторони. 

У зв'язку з тим, що в більшості аптек фармацевт протягом зміни готує 

різноманітні лікарські форми, студентам дозволяється описувати технологію 

лікарських препаратів так, щоб кількість рецептурних прописів в 

щоденнику по тій або іншій лікарській формі відповідала кількості днів, 

відведених для неї    по     графіку     (наприклад,     порошків     повинно     

бути     описано: 2 дні х 2 = 4 прописи). 

В щоденнику необхідно відобразити технологію внутрішньоаптечних 

заготовок та привести відповідні записи в журналі лабораторних та фасува- 

льних робіт (копія журналів). Крім того, потрібно описати умови зберігання 

в аптеці концентрованих розчинів, інших внутрішньоаптечних заготовок та 

екстемпоральних лікарських препаратів. Необхідно вказати засоби малої ме- 

ханізації, що використовуються в процесі виготовлення екстемпоральних лі- 

карських препаратів. 

Щоденник заповнюється після закінчення робочого дня і зберігається в 

аптеці. Відносити щоденник додому категорично заборонено. Він повинен 

бути доступний керівнику практики від кафедри у будь-який час робочого 

дня. Студенти зобов'язані щодня представляти щоденник безпосередньому 

керівнику практики від аптечної установи, який ставить підпис і дату конт- 

ролю. По закінченні практики щоденник необхідно завірити підписом керів- 

ника аптеки і печаткою установи. 
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3. Звіт про виробничу фармацевтичну практику 

 

 

Звіт є одним з основних документів і складається студентом на підставі 

виконаної програми практики, власних спостережень, і установою не завіря- 

ється (зразок титулу звіту про виробничу практику з АТЛ наведено нижче). 

У звіті повинні бути відображені: 

 характеристика аптеки, контингент відвідувачів та перелік установ, 

що обслуговуються; 

 умови практики, оснащення робочих місць устаткуванням; 

 засоби малої механізації, що використовуються в процесі приготу- 

вання і фасування різних препаратів та внутрішньоаптечних загото- 

вок. 

Також, у звіті повинні бути наведені недоліки виробничого процесу 

(устаткування, організація, контроль) та їх причини. 

Звіт може бути написаний наприкінці щоденника або окремо й оформ- 

лений під окремими рубриками і заголовками. 

5. Індивідуальне завдання 

Індивідуальне завдання студент повинен отримати до проходження 

практики у викладача – керівника практикою від кафедри. 

Зміст індивідуального завдання: 

1. Заповнити картку аптеки (форма наведена нижче). 

2. Надати перелік екстемпоральних прописів, що виготовляє апте- 

ка та зробити їх аналіз. Зазначити національні особливості при- 

готування екстемпоральних лікарських препаратів в разі прохо- 

дження виробничої практики за кордоном. 
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Форма картки аптеки 

1. Назва відомства, якому підпорядкована аптечна установа. 

2. Назва аптечної установи. 

3. Адреса аптечної установи. 

4. Телефон аптечної установи. 

5. ПІБ завідувача аптечної установи. 

6. ПІБ відповідального за практику студентів в аптечній установі. 

7. Керівники студентів-практикантів: ПІБ, спеціальність, загальний 

стаж роботи, стаж по спеціальності, кваліфікаційна категорія. 

8. Загальна характеристика аптечної установи: наявність ліцензії на ро- 

здрібну, оптову торгівлю лікарськими засобами; виробництво лікар- 

ських засобів в умовах аптек, обладнання аптеки. 

9. Номер ліцензії аптеки на право виготовлення екстемпоральних лікар- 

ських засобів. 

VII. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ЗАЛІКУ 

Залік у студента приймає завідувач кафедри АТЛ ім. Д.П. Сала та ви- 

кладачі – керівники практики в термін встановлений деканатом та кафедрою 

(протягом двох тижнів після закінчення практики). Він включає: 

 Поточний контроль. Перевірка проходження практики на базі аптечної 

уста- нови та прийом звітної документації з виробничої практиці з АТЛ, 

співбесіда та оцінка набутих студентами практичних навичок (максимум 60 

балів). 

 Підсумковий модульний контроль. Тестовий контроль рівня знань 

студентів (максимум 40 балів). 

Успішність кожного студента по виробничій практиці з АТЛ оцінюєть- 

ся за 100-бальною рейтинговою шкалою, що наведена нижче. Максимальна 

кількість балів, яку студент може отримати за виробничу практику ста- 

новить 100 балів. 

Рейтинг здобувача вищої освіти розраховують наступним чином: 
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 При здійсненні поточного контролю змістового модуля враховується 

теоретична підготовка студента, засвоєння практичних вмінь, зміст та офор- 

млення звітної документації (щоденник виробничої практики, щоденник 

практики (розпорядження на практику), звіт по виробничій практиці), 

харак- теристика керівника практики від аптеки 

(максимум 60 балів). 

 Семестровий контроль максимально оцінюють у 40 балів. До 

підсумкового модульного контролю допускаються студенти, які виконали 

всі види робіт, передбачені навчальною програмою та при оцінюванні зміс- 

тового   модуля    набрали    кількість    балів,    не    меншу    за    мінімальну 

(35 балів). Підсумковий контроль проходить у   вигляді   тестування. 

Перелік питань для підсумкового модульного   контролю   наведено   в 

пункті VIII. 

ОЦІНЮВАННЯ МОДУЛЮ З ОК 

 

 

 

Модуль 

Модуль РАЗОМ 

Обов’язкові бали  

Поточний контроль 

змістового модулю* 
Семестровий 

контроль** 

 

60 балів 40 балів  

Змістовий 

модуль 1 

60 балів 40 балів  

Разом 60 балів 40 балів 100 

 

РЕЙТИНГОВА ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ 

 

Національна 

шкала 

Шкала ECTS Рейтингова оцінка, 

бали 

5 А – відмінно 90-100 

4 В – дуже добре 84-89 

4- С – добре 75-83 

3 D – задовільно 68-74 

3- Е – достатньо 

(задовольняє мінімальні критерії) 

60-67 

2 FX – незадовільно 35-59 

не 

допущений 

F – незадовільно 

(потрібна додаткова робота) 

1-34 
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VIII. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ 

ДЛЯ СЕМЕСТРОВОГО КОНТРОЛЮ 

 

1. Дайте визначення порошків як лікарської форми, їх класифікацію і ви- 

моги до них. Оцінка якості порошків. 

2. Правила приготування порошків з речовинами, що відрізняються гус- 

тиною, насипною масою, будовою частинок. 

3. Правили приготування порошків з отруйними, наркотичними, сильно- 

діючими речовинами і речовинами, що прописані в різних кількостях. 

4. Тритурації - технологія приготування, умови зберігання і оформлення, 

обґрунтування їх застосування. 

5. Приведіть класифікацію екстрактів по агрегатному стану. Способи 

введення різних екстрактів до складу порошків. 

6. Приведіть приклади пахучих і важкопорошкуємих речовин. Особливо- 

сті технології порошків з ними. 

7. Властивості речовин, що впливають на порядок змішування порошків. 

Особливості технології порошків з барвними речовинами. 

8. Назвіть розчинники для рідких лікарських форм, дайте коротку харак- 

теристику. Особливості технології мікстур з різним змістом сухих ре- 

човин (до 3% і більше). 

9. Перерахуйте способи отримання води очищеної і вживану апаратуру. 

Вимоги, види контролю і терміни використання води очищеної. 

10. Правила приготування концентрованих розчинів, контроль їх якості і 

умови зберігання. 

11. Правила приготування мікстур об'ємним способом з використанням 

концентрованих розчинів і порядок додавання до них настойок, екстра- 

ктів, сиропів відповідно до наказу МОЗ №197 від 07.09.93 р. 
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12. Приведіть характеристику крапель, як лікарської форми, їх класифіка- 

цію. Приведіть способи перевірки доз отруйних і сильнодіючих лікар- 

ських речовин в краплях. 

13. Вкажіть причини утруднень в технології водних розчинів і шляхи їх 

усунення. 

14. Перелік стандартних фармакопейных рідин з вказівкою концентрації, 

особливості прописування їх в рецептах. 

15. Асортимент неводних розчинників та їх характерні особливості. 

16. Вкажіть особливості приготування неводних розчинів з різними речо- 

винами (леткими, нелеткими). 

17. Дайте визначення стандартного крапляміра і вкажіть чинники, що 

впливають на точність дозування. Калібрування нестандартного крап- 

ляміра. 

18. Приведіть класифікацію ВМС. Вкажіть особливості розчинення необ- 

межено набухаючих ВМС. 

19. Застосування ВМС у фармації. Приведіть особливості розчинення об- 

межено набухаючих ВМС. 

20. Дайте визначення колоїдним розчинам; перерахуйте чинники, що 

впливають на їх стійкість. Назвіть препарати захищених колоїдів і вка- 

жіть особливості їх технології. 

21. Приведіть випадки утворення суспензій. Перерахуйте чинники, що 

впливають на їх стійкість. 

22. Перерахуйте способи приготування суспензій і дайте їм коротку харак- 

теристику. 

23. Типи масляних емульсій і способи їх визначення. Асортимент емульга- 

торів. Назвіть стадії технології емульсій. 

24. Особливості приготування настою кореня алтея із сировини і екстрак- 

ту-концентрату. 
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25. Перерахуйте чинники, що впливають на процес екстракції діючих ре- 

човин з сировини і якість водних витягів. 

26. Приведіть особливості приготування водних витягів з рослинної сиро- 

вини, що містить дубильні речовини, антраглікозиди, сапоніни. 

27. Асортимент і класифікація екстрактів-концентратів. Відмінність техно- 

логії і правил введення лікарських речовин в настої з сировини і екст- 

рактів-концентратів. 

28. Характеристика лініментів як лікарської форми, їх класифікація залеж- 

но від основи і медичного призначення. Особливості технології суспен- 

зійних лініментів. 

29. Класифікація лініментів залежно від фізико-хімічних властивостей інг- 

редієнтів. Особливості технології лініментів-розчинів. 

30. Класифікація мазей по медичному призначенню і за місцем застосу- 

вання. Назвіть гідрофобні мазеві основи. 

31. Класифікація мазей залежно від фізико-хімічних властивостей лікарсь- 

ких речовин. Назвіть гідрофільні мазеві основи. 

32. Пасти, їх класифікація. Особливості приготування дерматологічних 

паст. Назвіть емульгатори, що використовуються в дифільних мазевих 

основах. 

33. Комбіновані мазі; особливості їх технології залежно від властивостей і 

процентного вмісту вхідних інгредієнтів. 

34. Стадії технологічного процесу супозиторіїв методом викачування. Ос- 

нови, придатні для даного методу. 

35. Стадії технологічного процесу супозиторіїв методом виливання. Пере- 

лік основ, що використовуються для даного методу приготування. 

Вплив процентного вмісту діючих речовин на розрахунок кількості ос- 

нови. 

36. Вимоги ДФУ до супозиторіїв, значення їх геометричної форми. Пропи- 

сування і перевірка доз отруйних і сильнодіючих речовин в них. 
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37. Класифікація методів стерилізації. Назвіть методи, що прийняті в апте- 

чній практиці. 

38. Вимоги ДФУ до лікарських форм для ін'єкцій. Принцип підбору стабі- 

лізаторів. 

39. Перерахуйте розчинники для ін'єкційних розчинів, вимоги до них. Ви- 

ди контролю якості, умови і терміни зберігання води для ін'єкцій. 

40. Дайте визначення ізотонічним розчинам і назвіть явища, що відбува- 

ються при введенні не ізотонічних розчинів. Контроль якості ін'єкцій- 

них розчинів на окремих стадіях технологічного процесу. 

41. Класифікація інфузійних (фізіологічних) розчинів. Реалізація вимог 

ізотонії, ізогідрії та ін., що пред'являються до них. 

42. Перерахуйте лікарські форми, що використовуються в офтальмології. 

Вимоги, що пред'являються до очних лікарських форм, їх обґрунтову- 

вання. 

43. Забезпечення стабільності очних крапель і примочок в процесі приго- 

тування, використання і зберігання. Класифікація стабілізаторів. 

44. Забезпечення стерильності очних крапель і примочок до і після розк- 

риття упаковки. Номенклатура консервантів. 

45. Перерахуйте особливості технології очних крапель залежно від роз- 

чинності інгредієнтів, що входять до їх складу. 

46. Вимоги, що пред'являються до очних мазей. Характеристика основ для 

очних мазей. 

47. Вимоги ДФУ, що пред'являються до лікарських форм з антибіотиками. 

Умови приготування. Особливості введення антибіотиків в різні лікар- 

ські форми. 

48. Визначення несумісностей і їх класифікація. Назвіть причини фізичних 

несумісностей. Обов'язки провізора відносно несумісних прописів. По- 

няття про фармакологічні несумісності. 

49. Назвіть причини виникнення хімічних несумісностей. 
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